附件
化工园区回顾性环境影响评价
编制补充要求
江苏省环境保护厅

二○○七年七月
1.总则
1.1适用范围
本补充要求适用于江苏省辖区内各类主导产业（或主导产业之一）为化工的开发区、工业园区及工业集中区（以下统称化工园区）的回顾性环境影响评价工作。
1.2目的意义

针对化工类工业区环境污染较重、环境风险较大、污染控制（尤其是有毒有害污染物质）难度较大的状况，强化区域的回顾性评价。通过回顾性评价，了解化工类工业区总体规划与环评批复要求的执行情况，掌握化工园区的环境质量及变化趋势，排查化工工业区存在的主要环境问题，明确解决问题的措施方案。
1.3与《开发区回顾性环境影响评价编制纲要》的关系
本补充要求是《开发区回顾性环境影响评价编制纲要》的补充，为化工类工业区进行回顾性评价工作的强制性要求。《开发区回顾性环境影响评价编制纲要》的规定同时有效。
2.入区企业评价
2.1入区企业基本情况
建立入区企业数据库，按已建、在建和拟建三种类别详细调查区内的污染源及分布情况，明确主要产品、原辅材料、储运方式等，提供入区企业分布图。
2.2入区企业产业政策相符性和环境保护手续
对照区域产业定位和环境准入门槛，分析入区企业的产业政策相符性，列出相悖企业清单。
    明确各入区企业的环境影响评价、三同时执行状况。
2.3入区企业污染治理设施达标分析

按照废水、废气、固废列表汇总占污染负荷80％以上入区企业的污染物排放种类（含主要特征污染物）、排放量、排放方式和排放去向，根据污染源强、污染治理工艺及监测数据，逐一进行稳定达标可行性分析。采用等标污染负荷法筛选重点污染源和重点污染物（含特征污染物）。
    已经验收企业提供验收监测资料或现场实测，试运行企业进行现场实测。
2.4入区企业环境风险分析

对照《建设项目环境风险评价技术导则》的相关内容，排查区域的重点风险源和重点风险物质，提供主要风险企业分布图。评估重点风险源环境风险防范与应急措施的可靠性。
2.5入区企业存在的环境问题

从入区企业产业政策相符性、污染治理设施稳定运行达标、环境风险防范与应急措施可靠性角度，分类列出存在问题的企业，提出整改计划。
3.环保基础设施评价

3.1 区域污水处理厂

明确设计进出水水质、水量和处理工艺，结合在线监测的进出水水质、水量和回顾性评价实测数据（含特征污染物）评述区域污水处理厂的实际运行情况，统计污水接管率。
从管网建设、接管废水水质控制、达标排放的可靠性、日常运行管理等角度，分析区域污水处理厂存在的问题，提出应急与改造计划。
3.2 集中供热

调查热电厂及供热管网建设、集中供热率，分析存在的问题，提出应急与改造计划。
3.3 固废集中存储与处理处置

调查区域固废集中存储与处理处置状况，分析存在的问题，提出应急与改造计划。
3.4 居民搬迁与生态建设 

核查居民搬迁情况，了解公众对园区建设的意见，调查空间防护隔离带、绿化林带等建设状况，分析存在的问题，提出应急与整改计划。
3.5 环境风险防范与应急体系

调查环境管理、环境监测计划的实施、环境风险防范与应急机构和机制，以及环境风险防范与应急工程设施的建设状况并评估其可靠性。在分析存在问题的基础上，提出完善与补充计划。
3.6总量控制分析

统计化工类工业区的总量控制指标值并对照原环评提出的总量控制方案，分析总量控制执行情况。结合所在地区污染物减排计划，优化总量控制方案。
3.7区域环境建设与管理存在的问题

    在上述工作基础上，分类汇总存在的问题，明确提出整改计划。
4.区域环境质量评价
4.1历史资料收集与分析

收集建区以来区域环境质量监测资料，按照时序分析环境质量的变化趋势。
4.2环境质量现状监测

开展评价区各环境要素的环境质量现状监测，监测点位应当尽可能与原测点吻合，监测因子必须包括主要的特征污染物。
4.3环境质量评价

通过历史和现状监测资料的汇总分析，评估区域环境现状质量的总体水平和变化趋势，分析建区环境影响评价中提出的环境质量目标的可达性。
4.4环境质量存在的问题分析

排查区域各环境要素存在的环境质量问题，分析开发及项目引进对环境质量的影响，提出区域综合整治的方案。
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